

首单重组股份对价分期支付、“反向挂钩”项目通过上交所重组委审议

本报讯 (记者毛艺融)12月8日,上海奥浦迈生物科技股份有限公司(以下简称“奥浦迈”)发行股份购买资产申请获上海证券交易所并购重组委审议通过。

2024年9月24日,证监会发布《关于深化上市公司并购重组市场化改革的意见》(以下简称“并购六条”),支持上市公司注入优质资产、提升投资价值。奥浦迈重组项目是“并购六条”发布以来A股市场首单采用重组股份对价分期支付机制项目,同时也是首单适用私募投资基金投资期限与重组取得股锁定期“反向挂钩”政策项目。

公开信息显示,奥浦迈于2022年在科创板上市,主要从事细胞培养基研发生产和生物药委托开发生产服务(CDMO)业务。标的公司澎立生物医药技术(上海)股份有限公司主要从事药物、器械研发临床前研究服务(CRO)业务,为国家级专精特新“小巨人”、上海市科技小巨人、国家高新技术企业。

本次交易完成后,标的公司将成为上市公司全资子公司,双方均属于医药研发生产服务领域,有助于发挥协同效应,实现优势互补,提升上市公司盈利能力及核心竞争力。

业内人士表示,本次奥浦迈重组项目获通过是落实“并购六条”,适应新质生产力的需要和特点,强化并购重组资源配置功能的典型案例,彰显了资本市场在企业并购重组中发挥主渠道作用的政策导向。

股份对价分期支付机制提升支付灵活性,更好保障上市公司利益。上市公司将依据标的公司后续经营状况,分期逐步向标的公司控股股东及管理团队支付股份对价,并可根据业绩完成度调整支付股份数量。股份对价分期支付机制,为上市公司提供了一种更为灵

活的并购支付方式,有利于绑定标的公司核心团队与上市公司的长期利益,强化协同发展。

“反向挂钩”机制推动培育耐心资本,鼓励私募投资基金参与上市公司并购重组。针对长期持有的公司股份的私募投资基金,本次交易采用投资期与重组股份锁定期“反向挂钩”政策。私募投资基金在本次重组前持有标的公司股份已满48个月,且没有其他禁止性情形的,通过本次重组取得的上市公司股份锁定期为6个月。“反向挂钩”政策有助于引导私募投资基金做“耐心资本”,促进“募投管退”

良性循环。

业内人士认为,“并购六条”提出了激发并购重组市场活力的一揽子改革措施,提升监管包容度,提升支付灵活性和审核效率,助力新质生产力发展,加大产业整合支持力度。“并购六条”及相关制度安排发布实施以来,同行业上市公司间吸收合并、重组股份对价分期支付机制、私募投资基金锁定期“反向挂钩”等政策措施相继落地,其他政策措施也在逐步落地实施,将进一步发挥资本市场在企业并购重组中的主渠道作用,更好支持经济转型升级、助力高质量发展。

11月份中国公路物流运价指数为105.4点

需求保持小幅回暖态势

本报记者 孟珂

12月9日,由中国物流与采购联合会和林安物流集团联合调查发布的数据显示,2025年11月份,中国公路物流运价指数为105.4点,环比上升0.46%,同比上升0.82%。从月内看,11月份各周运价指数环比均有所回升。

中国物流信息中心分析师高帅对《证券日报》记者表示,综合来看,11月份公路市场需求保持小幅回暖态势。一方面,年末企业加快完成生产目标,基建项目进入收尾阶段,工业生产带动基础原材料等领域需求整体趋稳,较好支撑公路物流需求基本盘;另一方面,提振消费政策效能持续释放,消费领域需求保持向好势头。

分车型指数看,各车型指数环比有所回升,同比小幅增长。以大宗商品及区域运输为主的整车指数为106点,比10月份回升0.47%,比上年同期回升0.98%。零担指数中,零担轻货指数为102.9点,比10月份回升0.27%,比上年同期回升0.06%;零担重货指数为106.1点,比10月份回升0.59%,比上年同期回升1.05%。

高帅分析称,供给方面,市场新增运力稳步增长,高速通行量呈现先升后降波动,干线运输总体稳定,运力供给市场仍较为充足。在供需两端协调发展带动下,11月份运价指数回升明显至年内最高



水平,运价指数同比、环比均实现小幅增长。尤其以大宗商品整车运输和零担重货运输回升较为显著,市场运行呈现稳中向好态势。分区域看,华中、山东半岛区域运价指数有所回落,其他区域运价指数均有所回升。

从后期走势看,高帅预计,经济运行向好的基本面没有改变,市场积极信号累积,后市预期较为乐观,公路运输市场有望保持活跃态势,运价指数可能在当前较高水平上保持稳定运行,或将小幅回升。

中国国际经济交流中心科研信

息部副部长刘向东对《证券日报》记者表示,11月份中国公路物流运价指数的表现反映了当前物流市场的良好发展态势,从长期来看,国家对物流行业的政策支持将持续发挥作用,物流基础设施的不断完善和物流技术的不断创新将进一步提高物

流运输的效率和服务质量,降低物流成本。同时,国内经济的稳定增长和消费市场的不断扩大将为物流行业提供更广阔的发展空间。因此,预计未来公路物流市场将保持稳定增长的趋势,运价指数也将呈现出合理波动态势。

11月份电商物流指数保持快速发展势头

本报记者 孟珂

12月9日,中国物流与采购联合会和京东集团联合发布数据显示,2025年11月份,中国电商物流指数为113.1点,与10月份持平。

分项指数中,电商物流总业务量指数回落。11月份,电商物流总业务量指数为132.4点,比10月份回落0.5点。分地区来看,四大地区总业务量指数均有所回落,其

中,西部地区电商物流总业务量指

数回落0.8点,回落幅度最大。

电商物流农村业务量指数明显

回落。11月份,农村电商物流业

务量指数为130.4点,比10月份回落2.6

点。分地区来看,除东北地区环比

回升1.3点外,其他地区均有所回落。

“企业供给能力储备充足,服

务质量稳步提升。从各平台数据

来看,11月份‘双11’订单高峰较往

年平缓。与此同时,电商快递企业

加大运力储备和配送网络畅通,效

率不断提升。物流时效、履约率、

满意度和实载率指数分别回升0.6

点、0.5点、0.3点和0.2点。”中国物

流信息中心副总经济师胡焰对《证

券日报》记者表示。

值得关注的是,库存周转率指

数环比上升,成本指数有所回落。

11月份,库存周转率指数环比升

0.3点。成本指数环比回落0.1点,

实现连续6个月回落,降本措施效

应继续显现。

胡焰认为,11月份电商物流指

数与10月份环比持平,仍保持快

速发展势头。从需求端看,商家“双

11”让利活动持续促销效应在10月

份就已显现,时间延长,“双11”价

格优势并不明显,传统“双11”促

销有所降温,电商物流总业务量指

数和农村业务量指数分别回落0.5点

和2.6点。从订单品类看,运动户

外、宠物、潮玩等品类销量持续高

速增长,以美团闪购、淘宝闪购、京

东秒送为代表的即时零售成为11

月份电商消费新的增长点。供给

端看,与往年不同,基于11月份需

求放缓的原因,电商物流企业未

受到需求高峰的冲击,服务能力

和效率不降反升,库存周转率有所回

升,物流时效、履约率、满意度和实

载率指数均为年内新高,成本指数

继续下降。后期来看,12月份电商

需求将保持平稳态势。



慧眼观楼市

多地创新优化住房公积金政策

■本报记者 张梦逸

近期,多地优化调整住房公积金政策以更好地支持刚性和改善性住房需求释放,减轻居民购房及还贷的资金压力。

12月8日,长沙市住房公积金管理中心发布《关于调整住房公积金贷款政策的通知》,提出“二孩及以上职工家庭购买新建商品房申请住房公积金贷款的,在长沙市内已有住房套数认定核减一套,按核减后的套数执行相应档次利率”等举措。

同日,长沙市住房公积金管理中心还发布了《关于开展提取住房公积金直付房租业务的通知》《关于开展商业银行住房贷款转住房公积金组合贷款业务的通知》,对新增的提取住房公积金直付房租业务、“商转组合贷”业务进行细化。

深圳市住房公积金管理中心于12月5日发布新版《深圳市住房公积金提取管理规定》(以下简称《管理规定》),结合业务发展实际,在支持职工购房、租房等方面推出了系列便民举措。《管理规定》进一步加大对职工购房的支持力度,明确支持在深圳市购买住房的职工申请提取一次住房公积金用于支付购房首付款、购房税款;支持职工提取住房公积金用于偿还异地所购住房的贷款本息等。

“《管理规定》中关于支持住房公积金提取用于支付购房税款的提法颇具突破性。相较于多数城市聚焦于首付、利率等显性成本,深圳首次将购房税款纳入住房公积金提取支持范围,关注到了交易环节中的隐性成本。”上海易居房地产研究院副院长严跃进在接受《证券日报》记者采访时表示,深圳、长沙等地出台的住房公积金相关政策,进一步表明当前购房市场政策环境持续宽松,对住房消费形成有力支持。

广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉对《证券日报》记者表示,总体来看,各地充分发挥住房公积金的作用,降低新市民、年轻人住房消费的成本和门槛。特别是部分缴存职工存在房贷月供压力大的情况,住房公积金中心和商业银行协作,实时启动“商转公”“商转组合贷”等业务,能降低缴存职工的房贷月供负担,从而降低房贷月供对其他日常生活消费的冲击。

当前,启动或优化“商转公”业务成为各地住房公积金政策关注的重点。

12月8日,遵义市住房公积金管理中心就《关于调整优化住房公积金提取使用政策的通知(征求意见稿)》向社会公开征求意见,其中提出,优化“商转公”政策。具体包括放宽申请条件、每月受理名额由600个增加至1000个、将申请对象扩大至灵活就业缴存人员等内容。

咸阳市住房公积金管理中心也于12月8日发布《关于调整<咸阳市个人住房公积金贷款实施细则>及<咸阳市住房公积金管理中心个人住房商业贷款转住房公积金贷款实施细则>部分条款的通知》。为“商转公”贷款增加“以顺位抵押模式办理住房公积金贷款抵押担保”的担保方式。

李宇嘉认为,未来“商转公”“商转组合贷”等业务还有比较大的优化空间,各地可以加强与商业银行之间的协作,共同促成上述业务。此外,随着人口流动性增强,异地贷款买房更加常见,可以通过做好优化个人信息、交易真实性审核、逾期后直接划扣等方面的工作,提高住房公积金缴存与贷款在异地购房贷款上的协同度。

“从政策优化方向看,深圳的实践为各地提供了可复制的样本。”严跃进表示,住房公积金使用场景可进一步向物业费、维修基金等日常住房消费延伸,形成覆盖购房、居住、维护的全生命周期支持体系。此外,提取住房公积金支付购房税款等创新举措需配套流程简化机制。例如,通过与税务部门系统对接实现自动扣款等,避免因操作复杂导致政策效果打折扣,影响政策红利真正转化为市场活力。

严跃进认为,住房公积金政策的创新与细化反映了住房保障体系正向更精准、更人性化的方向演进。未来,随着政策工具箱的不断丰富,住房消费支持体系有望在降低门槛、提升体验、控制风险等方面实现更均衡的发展。

11月份电商物流指数保持快速发展势头

本报记者 孟珂

12月9日,中国物流与采购联合会和京东集团联合发布数据显示,2025年11月份,中国电商物流指数为113.1点,与10月份持平。

分项指数中,电商物流总业务量指数回落。11月份,电商物流总业务量指数为132.4点,比10月份回落0.5点。分地区来看,四大地区总业务量指数均有所回落,其

中,西部地区电商物流总业务量指

数回落0.8点,回落幅度最大。

电商物流农村业务量指数明显

回落。11月份,农村电商物流业

务量指数为130.4点,比10月份回落2.6

点。分地区来看,除东北地区环比

回升1.3点外,其他地区均有所回落。

“企业供给能力储备充足,服

务质量稳步提升。从各平台数据

来看,11月份‘双11’订单高峰较往

年平缓。与此同时,电商快递企业

加大运力储备和配送网络畅通,效

率不断提升。物流时效、履约率、

满意度和实载率指数分别回升0.6

点、0.5点、0.3点和0.2点。”中国物

流信息中心副总经济师胡焰对《证

券日报》记者表示。

值得关注的是,库存周转率指

数环比上升,成本指数有所回落。

11月份,库存周转率指数环比升

0.3点。成本指数环比回落0.1点,

实现连续6个月回落,降本措施效

应继续显现。

胡焰认为,11月份电商物流指

数与10月份环比持平,仍保持快

速发展势头。从需求端看,商家“双

11”让利活动持续促销效应在10月

份就已显现,时间延长,“双11”价

格优势并不明显,传统“双11”促

销有所降温,电商物流总业务量指

数和农村业务量指数分别回落0.5点

和2.6点。从订单品类看,运动户

外、宠物、潮玩等品类销量持续高

速增长,以美团闪购、淘宝闪购、京

东秒送为代表的即时零售成为11

月份电商消费新的增长点。供给

端看,与往年不同,基于11月份需

求放缓的原因,电商物流企业未

受到需求高峰